

赢战巴黎奥运会

突破永无止境 荣耀薪火相传

——中国代表团巴黎奥运会半程综述

新华社记者 夏亮

郑钦文赢了！这是历史性的一刻！  
3日，21岁的郑钦文2:0战胜克罗地亚选手维基奇，为中国网球赢得史上首枚奥运女单金牌。同时也是中国代表团在本届奥运会上的第16枚金牌。巴黎奥运会至此赛程过半，中国体育代表团秘书长张新4日上午在奥运村介绍了中国代表团前半程的表现：获得16金12银9铜共37枚奖牌，绝大部分项目都有出色发挥，整体表现符合赛前预期。  
场上，中国健儿不畏强手，不断超越自我，诠释了奥林匹克精神。场下，他们自信从容，勇于表达自我，展现了中国青年的风采。

突破

46秒40！巴黎奥运会游泳项目开赛以来的首个世界纪录诞生了。  
7月31日，在男子100米自由泳决赛中，潘展乐游出惊人成绩，打破自己保持的世界纪录夺得金牌，将连日来笼罩在中国游泳队上空的阴霾一扫而空。  
这是一枚含金量极高的金牌。在潘展乐之前，中国队还从未有选手晋级过奥运会百米“飞鱼大战”的决赛。潘展乐不仅做到了，还以打破世界纪录的方式站上了奥运会最高领奖台。

游泳项目上的突破远不止于此。在拉德芳斯体育馆的碧波泳池里，不断被改写的还有接力项目的历史。由杨浚瑄、程玉洁、张雨霏、吴卿风组成的中国队在女子4×100米自由泳接力决赛中，以打破亚洲纪录的成绩摘得铜牌，这是中国队在该项目上的首枚奥运会奖牌。在男子4×100米自由泳接力项目上，中国队历史上首次晋级决赛、最终排名第四，与奖牌擦肩而过，但同样改写了中国游泳接力的历史。

在潘展乐取得历史性突破的同一天，18岁的邓雅文为中国自由式小轮车队赢得奥运会历史上的首枚金牌。  
在罗兰·加洛斯球场，中国队同样捷报频传。初征奥运的王欣瑜/张之臻在混双决赛中摘银，帮助中国队首夺奥运混双奖牌。历史性闯入女单决赛的郑钦文，在决赛中更进一步，成为中国乃至亚洲夺得奥运会网球单打金牌的第一人。  
在一些项目上，虽然没有站上领奖台，但他们每向前迈一步，都是在创造历史。七人制橄榄球女子组比赛，中国队击败东京奥运会季军斐济队，最终获得第六名，带着历史最佳奥运成绩昂首离开。

荣耀

一些项目在创造历史，一些项目则在捍卫荣耀。  
40年前，许海峰在洛杉矶奥运会上为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后，杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到奥运会首金。  
7月27日，年轻的黄雨婷/盛李豪击败韩国对手，摘得巴黎奥运会首枚金牌，将中国射击队的“首金传统”发扬光大。黄雨婷/盛李豪的“开门红”也为中国射击队开了一个好头，随后盛李豪、谢瑜、刘宇坤相继在各自项目上再夺金牌。截至目前，中国代表团在射击项目上已经获得4金2银1铜，继

续捍卫着中国队在射击项目上的荣耀。  
跳水作为中国代表团的另一个“王牌”项目，在比赛中的表现同样不遑多让。在已经结束的四个双人项目中，昌雅妮/陈艺文、杨昊/练俊杰、陈芋汐/全红婵、王宗源/龙道一揽了四枚金牌，中国跳水“梦之队”将继续朝着包揽全部金牌的目标稳步迈进。  
朝着包揽目标前进的还有国球乒乓。7月30日，王楚钦/孙颖莎4:2战胜朝鲜组合李正植/金琴英夺得金牌，弥补了东京奥运会时的遗憾，这也是中国乒乓球历史上的首枚奥运会混双金牌。女单比赛，陈梦、孙颖莎会师决赛，中国队将金牌早早收入囊中。

羽毛球比赛，混双头号种子郑思维/黄雅琼战胜韩国组合金元昊/郑娜银，以六战全胜、一局未失的战绩夺得金牌。女双比赛，陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁战胜各自对手会师决赛，为中国队提前锁定了这枚金牌。  
女子20公里竞走决赛，世界纪录保持者杨家玉一骑绝尘，时隔八年为中国竞走再次拿到奥运金牌。

自信

“这次去肯定是要突破成绩的，不是奔着新的世界纪录，而是新的个人最佳成绩。”出征巴黎前，谈及首次参加奥运会的期待，潘展乐自信地说。

和老一辈运动员们相比，以潘展乐为代表的“00后”更加敢于表达自己，也丝毫不掩饰自己的雄心，而这份发自内心的自信，也让他们在比赛中更加从容。  
因为自信，在逐梦的路上，越来越多的中国运动员学会了宠辱不惊。

张雨霏在女子100米蝶泳获得铜牌后说：“我觉得这块铜牌不是代表我失败了，反而会我觉得它证明了我有这个实力，我会期待在我调整好以后，用我真正的实力再和两位美国选手一较高下。”14岁滑板“小姑娘”崔宸曦在与铜牌擦肩而过后感叹：“没有遗憾，第四名已经很好了。”  
自信，还体现在面对偏见时的直抒胸臆。

“我觉得大家还是应该去相信这些客观事实，不要有色眼镜去看中国游泳队。”7月27日，巴黎奥运会游泳项目比赛正式打响，张雨霏呼吁不要有色眼镜去看中国游泳。

巴黎奥运会前，一些西方媒体频繁炒作中国游泳运动员在2021年的食品污染事件，对此世界泳联和世界反兴奋剂机构已多次作出澄清，但不少外国记者还是就此问题频繁向中国游泳运动员发难。  
本届奥运会上，张雨霏、潘展乐、汪顺、覃海洋、杨浚瑄等运动员无论是在混合采访区还是在赛后的新闻发布会上，面对外媒的刁难毫不退缩，敢于用摆事实、讲道理的方式表达自己的观点。正是有了他们的发声，中国游泳运动员遭遇的不公正对待才被更多的人看见。

巴黎奥运会赛程过半，我们期待更多的中国健儿，在奥运赛场内外，继续践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，享受比赛，让拼搏成为青春最好的注脚。

8月3日，郑钦文在比赛后身披国旗庆祝夺冠。当日，在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中，中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇，夺得金牌。  
新华社记者 万象 摄



7月30日，王楚钦/孙颖莎（右）在比赛中。当日，在巴黎奥运会乒乓球混双决赛中，中国组合王楚钦/孙颖莎4比2战胜朝鲜组合李正植/金琴英，获得冠军。  
新华社记者 王东震 摄



7月31日，邓雅文在比赛中。当日，在巴黎奥运会自由式小轮车公园赛决赛中，中国选手邓雅文获得冠军。  
新华社记者 李一博 摄



7月27日，中国选手昌雅妮（右）/陈艺文在比赛中。当日，在巴黎奥运会跳水女子双人3米板决赛中，中国选手昌雅妮/陈艺文夺得金牌。  
新华社记者 张玉薇 摄

记者手记

畅游塞纳河，巴黎留给未来的“奥运遗产”

新华社记者 唐棠

巴黎奥运会铁人三项个人赛7月31日在巴黎塞纳河举行，标志着巴黎塞纳河在禁游了一百年后，首先向运动员敞开了怀抱。未来几天里，铁人三项的混合接力赛、马拉松游泳比赛等奥运会上项目都将陆续在塞纳河内进行。  
塞纳河的水质问题，在本届奥运会期间备受关注。法国如今兑现了在申办奥运会时提出的“让比赛在塞纳河中进行”的承诺，意味着法国经过多年对塞纳河的治理，终于初步还这条河以清澈。虽然近期围绕水质还存在一些争论，但是不可否认，治理塞纳河，是巴黎迎接奥运会百年回归最好的“礼物”。  
19世纪中叶，拿破仑三世任命奥斯曼男爵主持巴黎大规模城市改造，不仅改变了巴黎地上城市格局，而且修建了当时堪称先进的地下排水系统。巴黎从

一个拥挤、脏乱的中世纪风格城市，变成了欧洲知名大都市。据记载，在1900年巴黎首次举办奥运会时，有多项游泳赛事在塞纳河上举行。  
进入20世纪，工业快速发展、人口激增给巴黎带来了繁荣，也给塞纳河带来了严重污染。1923年夏天起，由于河水污染严重，巴黎禁止市民在塞纳河游泳。这一禁，就是一百年。但在此后多年里，法国政府治理塞纳河污染的努力并没有停止。  
巴黎市政府不久前发布的新闻公报说，2024年巴黎奥运会的重大举措之一，就是治理塞纳河污染。巴黎将兑现两个承诺：一是奥运会期间实现运动员在河里比赛；二是从2025年夏天起，巴黎市政府将在塞纳河的三个区域内向公众开放露天游泳。

为此，自2015年起法国国家和地方相关部门，已经投资超过14亿欧元用于塞纳河治理。  
具体来说，巴黎市政府首先沿塞纳河修建了数个地下储水库，用于承接强降雨带来的过量雨水，从而避免下水系统因过载导致污水直排。储水库的水随后经处理再排入塞纳河。其次，为瓦勒德马恩省和塞纳-圣但尼省两个靠近塞纳河的污水处理厂配备紫外线系统，进一步净化排放到塞纳河的污水。再次，加强塞纳河的清洁工作，成立专门监测塞纳河水域的团队，以检测和定位可能的污染源，以便立即干预。此外，还通过立法禁止河两岸的厕所、淋浴场所等产生的废水直接排入塞纳河，该法案自2018年起生效。自此，所有沿岸的废水都必须流入专门的污水处理系统管道，不再直接流入塞纳河。

记者从国家林业和草原局获悉，当地时间2024年7月26日，在印度首都新德里举行的第46届联合国教科文组织世界遗产委员会会议上，我国申报的巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群、中国黄（渤）海候鸟栖息地（第二期）顺利通过遗产委员会评审，成功列入《世界遗产名录》。至此，我国已拥有15项世界自然遗产、4项文化与自然双遗产，世界自然遗产总数继续保持全球第一。

伴随着中国世界遗产事业的发展，中国在世界遗产地保护修复和合理利用方面的示范性工作获得了诸多国际认可与赞誉。如在濒危物种栖息地保护修复方面，三江并流遗产地内的滇金丝猴栖息地植被恢复和生态廊道修复项目，以及在中国黄（渤）海候鸟栖息地盐城遗产地的滨海湿地修复项目，均入选了生物多样性公约COP15全球“生物多样性100+”案例库。

在保护中，我国始终坚持资源保护与民生发展相结合的原则。在中国南方喀斯特、中国丹霞以及云南三江并流等遗产地，各级政府基于当地特色，通过特许经营、利益共享、生态补偿、生活补助等多种方式惠及民众，在平衡世界遗产保护和可持续发展、消除贫困、强化遗产价值保护方面取得了突出成就，因此获得了联合国人居署“可持续发展城市范例奖”和联合国世界旅游组织“世界最佳旅游乡村”等荣誉。

两项世界自然遗产具有独特魅力

巴丹吉林沙漠地处阿拉善高原，属中国西北干旱的温带荒漠地区，是中国第三大沙漠和第二大流动沙漠。该地区以连绵起伏的高大沙山和丘间众多湖泊而闻名，展示了沙漠景观不断变换的地质和地貌特征，全球少有沙漠可以比肩。巴丹吉林沙漠的重要标志包括世界最高的固定沙山（相对高度达460米）、最密集的沙漠湖泊、最广阔的鸣沙区域以及多样的风蚀地貌。如此独特的景观展现了巴丹吉林沙漠非凡的自然美学价值，展示着地球上重要、典型且持续的风沙地貌发展过程，同时也是丰富多彩的生物栖息地。

联合国教科文组织世界遗产委员会认为：“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群独特、稀有、绝妙的高大沙山，以及无数色彩斑斓的丘间湖泊，是温带和超干旱气候下沙漠景观和地貌持续演变的杰出范例，也是全球范围内具有罕见自然美的沙漠景观之一。”

中国黄（渤）海候鸟栖息地位于世界最大的潮间带湿地，为东亚—澳大利西亚迁徙通道候鸟的重要栖息地。这条迁徙通道由西伯利亚—阿拉斯加经东亚、东南亚和南亚，一直延伸至大洋洲，纵贯22个国家，是全球鸟类多样性最丰富、濒危物种比例最高的迁徙通道，为数千万只水鸟提供了不可或缺的繁殖地、停歇地和越冬地。2019年，中国黄（渤）海候鸟栖息地（第一期）成功列入《世界遗产名录》。本次会议世界遗产委员会以重大边界调整的形式，将上海崇明东滩、山东东营黄河口、河北沧州南大港、辽宁大连蛇岛—老铁山和辽宁丹东鸭绿江口等五处提名地扩展列入《世界遗产名录》。该项目的提交和列入是候鸟迁徙区申报世界遗产的杰出范例。

联合国教科文组织世界遗产委员会认为：“中国黄（渤）海候鸟栖息地具有独特的生态系统功能，其滩涂对于保护世界范围的迁徙候鸟具有特殊的重要性，为45种受胁鸟类在内的绝大多数鸟种提供了生存保障。黄（渤）海候鸟栖息地作为一个整体，对东亚—澳大利西亚迁徙水鸟保护有着不可替代的贡献。东亚—澳大利西亚迁徙区是世界上最重要的迁徙区之一，也是濒危物种最集中、生态系统最脆弱的区域之一。这一遗产的成功列入，对于保护具有全球重要性的人类共同遗产具有里程碑意义。”

中国世界自然遗产保护与管理成绩突出

世界遗产是国际社会公认的、具有突出普遍价值的、不可替代的人类共同财富。中国的遗产地涵盖了自然美、地质地貌和生物生态三大突出价值，已成为我国生态文明和美丽中国建设的典型代表，日益凸显出中国对全球生物多样性保护、可持续发展和参与全球环境治理的坚定决心和卓越贡献。目前，我国世界自然和双遗产的保护总面积已达到7.9万平方公里。  
近年来，中国持续加大世界自然遗产及双遗产保护力度，依托国家公园、自然保护区、风景名胜区等自然保护地体系建设，不断建立健全保护管理制度体系，提升管理水平，较好地实现了遗产地的严格保护和永续利用。  
2017年起，国务院将“文化遗产日”调整为“文化和自然遗产日”，社会各界对自然遗产事业的关注度、支持度、参与度得到了进一步提高，为自然资源保护和管理创造了良好的社会环境，自然遗产保护理念深入人心。

同时，我国涌现出大量保护管理优秀实践案例。如黄山创新性地提出景点封闭轮休制度、有偿救援制度；四川大熊猫栖息地开展“企业+合作社+农户+基地”发展模式，积极探索遗产地内社区的可持续发展；泰山建设了“智慧泰山”综合保护管理体系；武夷山建立了国家公园“管理局—管理站”两级管理体系；三江并流将遗产地及其缓冲区内的探矿权和采矿权全部取缔；黄龙将濒危物种兰花的克隆繁殖研究作为旗舰科研项目；梵净山实施黔金丝猴拯救保护工程等。  
随着中国生态文明建设的不断推进和“构建人类命运共同体”理念在各个领域的深入实践，世界自然遗产和双遗产地不仅成为我国生态文明建设和展示美丽中国风采的典型代表，更日益凸显出中国对全球生物多样性保护、可持续发展和参与全球环境治理的坚定决心及卓越贡献。

据介绍，我国将以全面推进国家公园为主体的自然保护地体系建设为契机，进一步提升自然遗产地的保护管理水平，助力美丽中国建设，继续履行好国际公约，加强国际合作，分享中国成功经验，促进全球生态文明建设和文明交流互鉴，为构建人类命运共同体贡献中国智慧和力量。

中国行动获得国际赞誉

本报记者 王硕

两处自然遗产申遗成功 总数居全球第一